



自拆违建 这个头带得好

□本报特约评论员
薛建国



天下第一难,其实是党员干部的自身之难。大塘王村的党员干部能够带头自拆违建,是以实际行动矫正思想之偏,是政治觉悟的回归。打铁尚需自身硬,喊破嗓子,莫如做出样子,这种身教胜过千言万语,为做好各项工作增添了底气。

东城街道大塘王党员干部带头自拆违建,这个头带得好(详见本报16日1版相关报道)。

拆违有天下第一难之称,这不是没有道理的。虽说这房子是违章建筑,可要把它拆了,估计没有心甘情愿者。如果想到有一天终究会被拆了,恐怕没人会坚持做这个无用功。很多时候,违章建房一旦获建成功,它就好像变成了一种合理的存在,最多交点钱,以罚代法罢了。在不少地方,特别是农村,违章搭建比比皆是。还有,在农村,百姓房子再多也不嫌多,都会找到它的用途。人住的只占小头,大头用来堆放谷物、存放生产资料、圈养家禽、加工作坊及对外出租,等等。造更多的房子成了很多村民的不懈追求,这房子不管是合法建筑还是违章建筑,在他们心里都是命根子。为此,因拆违引发的百姓与政府的对立冲突在全国各地时有发生。这是利益的博弈。造房子得花钱,拆了,意味着这钱就白花了,亏大了;如果房子通过出租等方式已产生收益,拆了则意味着断了财源。无论从哪个角度讲,拆违一定

是阻力重重。

违建的存在不合法、不合理,对多数老百姓来说也不公平。浙江在全省范围内开展的三改一拆行动,就是要打破这一顽症痼疾,为谋求社会公平、推进和谐发展、科学发展扫清障碍。这是省委的一项战略决策。其意义,党员干部应比普通百姓领会更深一些。对农村违章建筑泛滥,党员干部首先应反思:自己做得怎么样?是坚持原则了还是带了坏头?从各地反映出来的情况看,农村违建泛滥,与党员干部不作为、率先垂范有着直接的关系。在一些违建成风的重点村,党员干部建成了庄主或地主。因为党员干部有大违在先,村民搞小违就搞得理直气壮。党员干部只有干干净净,百姓才有可能清清爽爽。一个地方党员干部带了好头,这个地方肯定风清气正;反之,则会乌烟瘴气,一团糟。

违建泛滥,党员干部没有带好头。而拆违难,关键是党员干部不带头。党员干部不带头,光想拆普通百姓的,普通百姓能答应吗?党员干部不拆,就甭指望他们去推进

三改一拆工作,事实上他们也没办法抓落实。你家那么大的违建不拆,凭啥拆我的?老百姓只要说上这么一句话,就可以把他们直接顶回去。这话在理。党员干部不能混同于一般百姓,觉悟应该比一般百姓要高,应当先拆了自己的违建,当好表率,才有话语权。这么看来,天下第一难,其实是党员干部的自身之难。

在拆违这事上,不少百姓表现得还是比较硬气的:只要某某家的拆了,不用你们多说,我立马就拆。这个某某通常是党员干部。农村基层党员干部是社会主义新农村建设的带头人,理应带头执行党的路线、方针、政策,树立榜样,当好先锋。群众怎么干,关键看干部。一个村有十几个党员干部有违章建房存在,说明他们没带好头,已落后一把,如今在拆违上不能再当绊脚石了。

现在大塘王村的党员干部能够带头自拆违建,是以实际行动矫正思想之偏,是政治觉悟的回归。打铁尚需自身硬,喊破嗓子,莫如做出样子,这种身教胜过千言万语,为做好各项工作增添了底气。

从杨溪水库开闸放水说开去

本报评论员
张赤奎

防汛工作,还有一个老生常谈的问题不容忽视,那就是执行力的问题。毕竟,防汛工作中的点点滴滴,最终都需要人去执行。只有将每个环节、每个细节的工作都执行到位、落到实处,我们前期所做的各项准备工作才有意义。

为抵御近期大到暴雨给我市带来的防汛压力,17日20时,杨溪水库开闸放水,一直持续到18日15时,泄水量达378万立方米。针对当前的防汛形势,市委书记徐华水专门作出批示,要求各镇街区、有关部门充分认识雨情汛情严峻性,坚持底线思维、生命至上,把各项应对工作准备更扎实,确保人民群众生命财产安全(详见本报18日2版、19日2版相关报道)。

水,人类赖以生存不可或缺的重要物质。在工业化、城镇化进程日益加快的今天,丰富的水资源,可以说是一个区域、一座城市最宝贵的财富。在我市,杨溪水库素有永康大水缸之称,库容量超过6000万立方米,设计灌溉面积近10万亩,是城区30万居民的唯一饮用水源,其对农业灌溉、城区居民的重要性不言而喻。因此,对我市来说,杨溪水库的每一滴水都显得弥足珍贵。

水资源的重要性已无须赘言。那么,开闸放水是不是对水资源的浪费?若放在平时,自然可以这样理解。不过,还有一句话叫洪水猛兽,水若聚成洪,对普通老百姓来说,那就是一场灾难了。今年1-5月,我市极端天气多发,降水分布时段、地段不均匀,仅5月单月累计降雨就达到239.8毫米,高于多年平均值。特别是6月7日入梅以来,我市迎来集中降雨主汛期,最近几天更是连续出现大到暴雨,山塘水库蓄水量日渐饱满,再加上端午小长假仍然雨情不断,防汛形势一下子变得严峻起来。

古人尚且知道未雨绸缪,更何况气象预报越来越精准的今天,哪怕是一阵风、一朵云彩的走向,都能掌握得一清二楚。正因如此,我市早早部署今年的防汛工作。据此前相关报道,自进入汛期以来,我市对各个水库就实行了24小时值班制度,要求水库、堤防、山洪与地质灾害易发区巡查员和预警员按规定及时到岗到位,切实做好巡查和预警工作。在汛期到来之前的2-3周,三联水库就已经提前腾空库位,把库容量保持在平时库容量的一半。还有这次杨溪水库泄洪,就是为了抵御近期大到暴雨带来的防汛压力。

防汛工作是个系统工程,事关人民群众生命财产安全,牵涉到社会各个层面、各个群体,环环相扣,容不得半点马虎。因此,防汛工作要未雨绸缪,抓早抓好。怎么抓?徐华水在批示中已做出了明确要求,如要强化监测预报,及时会商研判,突出重点防范,各类抢险救援力量时刻待命,各类防汛抢险物资备足备齐等。

对此,还有一个老生常谈的问题不容忽视,那就是执行力的问题。毕竟,防汛工作中的点点滴滴,最终都需要人去执行。只有将每个环节、每个细节的工作都落到实处,执行到位,我们前期所做的各项准备工作才有意义。

当前,全市上下正在开展的三严三实专题教育活动,为眼下的防汛工作提供了最好的检验标准。工作做得好不好,指令执行到不到位,干事实不实,拿这个标准来衡量,一验便知。

赞 互联网+农业 的领头人

□本报特约评论员
于国荣



农业发展,科技是第一生产力,夏声广就是这种先进生产力的杰出代表。看起来很土的农业,在他手上变成了时髦的互联网+。如果每个村都有夏声广这样身边的植物医生,那么农民治虫、增产就不用愁了。

头戴一顶草帽,手持一只摄像机,腰别一个病虫包,手里还提着一双沾满泥土的老布鞋,不管天晴下雨,还是寒来暑往,这就是夏声广日常工作的素描(详见本报18日1版相关报道)。

这样的素描很难得见到了,至少在很长一段时期难得在我们农村的田头见到。正因为难得,永康好人夏声广得以入围中国好人榜。这不禁让人想起毛泽东的一句名言:一个人做点好事并不难,难的是一辈子做好事。夏声广30年如一日,兢兢业业、不辞辛劳在田间捕虫、拍虫、研虫、治虫,为农作物病虫害诊断与防治事业做着贡献。

1986年7月浙江农业大学植保系植保专业毕业至今,夏声广从没离开过基层农技推广工作。他30年来只做一件事,当好植物医生。也就是说,他把人生最好的年华奉献给了这片沃土。面对这种知识型、科技型新型农民,我不禁在想,这样的人才如今在农村还不多?如今报考植保专业的大学

生有多少?学成后真正投身基层农技、一心想当植物医生的有多少?

广袤农村的广大菜农、果农、稻农,太需要夏声广这样常年深入田头、从不离开基层的贴心农技专家。18日的浙江日报头版,刊发了一张高级农技师指导农民科学插秧的照片,说的是永嘉县14.5万亩单季稻开始插秧,县农业局技术人员纷纷下到田间地头指导农民合理种植,提高产量。从中可见,当今农村对科技人才的渴求。如果每个村都有夏声广这样身边的植物医生,再加上前来指导的专业技术人员,那么农民治虫、增产就不用愁了。

身边的植物医生是农民的贴心人,是非常接地气的本土专家。夏声广放弃假期假日,带病满负荷工作积累的8万多张图片 and 800余种病虫,涵盖20多种常见农作物可能遇到的病虫害,真的是他30年来的心血结晶,他把他的心血无私地献给了广大农民。因为有了这么接地气的 firsthand 资料,所以

农民治起虫来非常简便。这简便的背后,是一位农民贴心人真情助农的博大情怀,也让人看到夏声广非常不简单的人生。

农业发展,科技是第一生产力,夏声广就是这种先进生产力的杰出代表。从田头捕虫到撰写农业科技著作,再到研发全国第一款手机版农田治虫软件,夏声广始终坚持站在农民生产与农业技术传播的最前线,这是一位科技型专家与时俱进的特有潜质。为了让基层农技人员和农民尽快掌握农作物病虫害诊断与防治的关键技术,夏声广很好地运用起了新媒体传播,看起来很土的农业在他手上变成了时髦的互联网+。

用手机打开水稻病虫害远程智能诊断系统,即使你在田头,只需对着软件就能识别病虫害,找到防治办法。报道看到这里,一位互联网+农业领头人物凸现在我们眼前,他就是敬业奉献在我市农村的中国好人夏声广。让我们衷心预祝他当选,而且当之无愧。